

# 高晓松《晓说》出书 实现自己的“门客”理想

高晓松现在的个人事业实在五花八门。最近的动作则是在优酷录制每周20分钟的脱口秀节目《晓说》。节目人气不错，网络点击率节节升高，他又顺势精选节目内容，印成文字，推出新书《晓说》。《晓说》就是高晓松对着镜头，手托着下巴，自说自话，点评当下热点。有人说高晓松不务正业，高晓松却说这是自己从前就有的理想：“我其实最梦想的职业就是当门客。”现在再出了本书，他说是给所有人当“门客”。

## “门客”理想 网友们变成了“公子”

高晓松没说谎。早在2000年，他就出了一本书，叫《写在墙上的脸》，在序言里提到自己的“理想职业”：“无限向往三千门客吃闲饭，最好公子还有三千姬妾，其中有个把多情烈女的年代。没戏了，公子早没了就剩儿子了。”

同理，他想当门客，但社会早就没有那个需求了。今年3月，高晓松的网络脱口秀节目《晓说》正式在优酷上线，名字是韩寒帮着取的，宣传文案里写着：“一不当公敌，二不当公知，一切只因闲来无事小聊怡情。上说星辰满月，下说凡夫走卒，动机绝不无耻，观点绝不中立。”

第一期节目，揭秘奥斯卡有个怎样的“圈子”和美国的“游说”制度；接下来聊音乐，说“汉人无音乐都怪老祖宗”——因为“绝不中立”，所以说出来的听起来的确足够“偏激”，一时引起轰动。随后，《晓说》捷报频传，每期都有惊人的点击率，成了网站的一大品牌。

高晓松自认，这就是在实现自己久远的“门客”理想：网友们变成了他

的“公子”，而他只管给众多的“网友公子”们扯淡。他自称做节目的时候没有撰稿，想到哪儿说到哪儿：“一直跟节目组建议开放拍摄区，开放给观众看。到现在还有人怀疑有人给我撰稿，说我在念稿。你要是在那，就知道我没有稿子。”他太喜欢现在这状态了，甚至拒绝再找一个搭档一块儿说：“两个人就坏了。说到这里，我就岔到那里了。”

高晓松在《晓说》里讲的历史，几乎都是“野史”，他甚至把杜十娘这样杜撰的人物拿出来来说事儿，因为他对“正史”有怀疑：“真正的正史例如二十四史倒不一定是真的，那都是根据统治者的口径写的。所以，历史除了人名、地名、时间是对的，事倒不一定是对的。但你看小说，里面除了人名不对，其他都有可能是对的。所以，如果你要看历史，就不但要看正史，而且要把正史里面因为修史人的观念以及当朝人的想法带来的所有的杜撰都拿掉，再看一定数量的小说、诗文、乐府，才能明确真相。”

## 狱中听雨 半年“最快乐时光”

从前的高晓松很轻狂，他自己都承认，曾经穿着睡衣接受电视台采访。顺风顺水的人生，直到去年夏天因为醉驾入狱而终止。现在，高晓松丝毫不介意谈论这段经历，他说自己甚至感激这段经历。“我出狱已经一年多了，那个（入狱）应该是自己精神和思想最自由的半年，因为没有手机捆绑，这个东西太讨厌了。我觉得那个是老天安排的。”高晓松说。

“那半年也没有网，也没有手机。只有特别高的房顶，有六七米高，那个灯，永远24小时不关——因为怕黑了以后出现恶性事件。处在一个连时间流动都感觉不到的地方，就特别好。”高晓松刚进去的时候，因为不知道几点，很慌张，就用水瓶做了一个滴水的计时工具。看《新闻联播》的时候，量好半小时的水量，自己数着水滴过日子。“后来大家说你干吗要知道两点一刻？三点五十？我说我刚进来不习惯，我总觉得时光荏苒，一会儿就出去了。后来就不着急了，感觉很自由。”

高晓松开始享受“自由”的生活，再也不去想“奋斗”的事情了。原来在生活

中看点金庸都觉得自责，结果在狱中成了“随便看”，“我一想老子都坐牢了，还自责什么呢？”

除了看金庸，他还看了大英百科全书，自己试着翻译了一本书。“特别自由，看书可以看很多遍，理解大师的想法。读书也特别愉快。跟人谈事也是一样，各种各样的人，文盲、孤儿，而且也不着急，谈话也没有限定时间。那真是特别幸福的半年。”

高晓松在狱中认识了各种各样的人，但他从中学到的是“信心”：“没有坐牢之前，我对人特别担心。我杞人忧天，觉得人会沦丧，人会绝望，人会异化。但是在里面，我没有看到绝望、崩溃，我是半年，那里面有七年、十二年的，他们都很乐观，没有崩溃的。所以我特别有信心，大家在一起很愉快。”

“有时候管教说晚上可能下雨，我们看不见天，但是可以听见小雨，就坐在窗前等，直到特别晚，下雨了，非常高兴。突然回到了我自己特别喜欢的唐宋生活，就是很慢，想什么事情都很慢。”高晓松至今坚持那半年是自己二十年来最快乐的时光。



高晓松

### ■对话高晓松

## 还想继续读书

记者：你在《晓说》里说不当“公共知识分子”，可大家觉得你还是关心很多热门话题。

高晓松：公共知识分子和门客不一样，公共知识分子是有巨大责任感的。其实公共知识分子本人就是公子，他倒应该养一个门客。今天中国的这些所谓公共知识分子，连“屌丝学匠”都算不上。我算了，他们的平均学历是高二，而且没有名校生，基本上属于广场派。

这些广场派，善于以煽动性的语言，挑逗民众情绪，对抗他们所痛恨的某些东西。这不是真正的公共知识分子，甚至不是知识分子，因为他们缺乏见识，他们也没有见过他们理想中的社会是什么样的。

记者：前一阶段你关于移民的言论引来不少非议？

高晓松：我说移民这个事与强大无关，与自由有关。然后就有人骂我，说没有强大哪来的自由？好多人说还没买房子怎么写诗呢？现在有的年轻人居然被洗脑到

了要先有房才能干没用的事，是有了房子才能写诗？是月供还完了才能写诗？还是付了首付就能写诗？特别可笑，非说强大了才能自由，说自由不是与生俱来的东西，而是在环境条件下的东西。自由排在了环境和条件下的第三位，爱情都排在第四位了。

我看那些骂的、偏激的，所以才想要做《晓说》。启蒙也好，或者做最基础的小小推动力也好。现在的一个现象是整天说你叛国、你汉奸；另外一个现象是倒过来了：一切都怪体制。老了、性能力下降了，也怪体制。其实大量的问题是剥离出来的，但是在微博上、互联网上，所有的都混淆起来一股脑地扣在一些人脑袋上，这不公平。

记者：接下来还有什么个人规划蓝图？

高晓松：卖艺这么多年，我没觉得被掏空过。《晓说》这一年可有点要掏空的意思，觉得东西快不够用了。后年开始我就想读书，读个历史什么的。我妹妹今年四十岁了，两个孩子，从德国回来考上博士又读了书，这个强烈震撼了我。

（时代）